

服制与中国传统社会的人伦原理^{*}

——从服服制的社会学考察

安文研

提要:从丧服制度来研究中国传统社会的基本结构与人伦原理是社会学研究的一个经典方向。这篇文章对丧服从服服制的制服过程与社会功能进行了深入的探讨与分析,从而发现属从服制作为对亲亲之服的延伸,徒从服制作为对尊尊之服的补充,在亲属关系中对亲亲尊尊的人伦原理进行着极为坚实的巩固与支撑。亲亲尊尊对于建构人伦关系的作用,帮助我们更深刻地反思现代中国社会对人伦关系的依赖与人伦价值缺失的危机并存的复杂的社会现实。

关键词:人伦原理 从服 制服原则 亲亲 尊尊

一、宗法、丧服与中国社会学

宗法与丧服,作为建构中国传统社会的根本制度,自中国社会学建立伊始,就在社会学研究领域中据有经典的地位,并形成了连续性的研究传统。然而,很长一段时间以来,这一经典的研究传统却被我们遗忘了。重新翻开中国社会学史,^①我们清楚地看到,自19世纪以来,宗法与丧服一直是中国学者由以思考社会变革的重要对象。伴随着中国现代学术的不断成长,中国学者对中国传统社会的研究思路也在逐渐发生变化。

早在20世纪初,王国维在研究殷周制度时就采用了社会科学的分析方法,逐层揭示了周代制度的内在架构。在制度考辨之外,王国维以社会科学的视角,从三个层面对周代的制度变革进行了系统的分析。

* 感谢两位匿名审人提出的建议和修改意见。文责自负。

① 近年来,中国社会学界已经有了重新研究中国社会学史的呼声。中国社会学界已经认识到,“我们必须通过全面系统地整理、挖掘和诠释社会学前辈留给我们的思想遗产,以中国经验本身为基础,摸索现代中国的可能性出路,从根本上再造中国社会学的核心问题和精神气质”(应星等,2006)。

就周代制度之整体架构,王国维(1959:453)指出,“周人制度之大异于商者,一曰立子立嫡之制,由是而生宗法及丧服之制,并由是而有封建子弟之制,君天子臣诸侯之制;二曰庙数之制;三曰同姓不婚之制”。就周代制度之制度精神,王氏论曰,“此数者,皆周之所以纲纪天下。其旨则在纳上下于道德,而合天子、诸侯、卿、大夫、士、庶民以成一道德之团体。周公制作之本意,实在于此”。就周代制度精神之建构原理,王氏论曰,“以上诸制,皆由尊尊、亲亲二义出。然尊尊、亲亲、贤贤,此三者治天下之通义也。周人以尊尊、亲亲二义,上治祖祢,下治子孙,旁治昆弟;而以贤贤之义治官”(王国维,1959:472)。王国维由制度考辨而及于制度精神,又由制度精神深入挖掘其背后的建构原理,呈现出“制度—道德—人伦原理”彼此之间所具有的社会结构上的紧密关联。王国维在研究视角上借西学发力,使得“亲亲尊尊”所具有的社会理论的意涵在其论述中呼之欲出。^①

王国维对西周社会制度的研究,明显地构成了陶希圣20世纪20年代进行亲属法研究的对话对象。不同于王国维希冀回到具有宗法精神的旧的社会制度的立场,陶希圣则致力于推动一种新的社会制度的到来。陶希圣认为,在变革时代必须建立全新的亲属法,但是,欲建立全新的亲属法必须了解中国几千年来一直实行的亲属法。惟有如此,才可能使改革有其社会基础,并有改革成功的可能性。在《亲属法大纲》(陶希圣,1928)与《中国社会之史的分析》(陶希圣,1929)这两部著作中,陶希圣对宗法制与丧服制进行了精辟的分析。他看到宗法与丧服建构的“父系”、“父权”、“父治”的家庭与家族结构是中国传统社会几千年来基本社会单位,只有改变宗法式的家庭关系,才能真正生成新的社会制度。陶希圣虽主张革新,但他并不同意西方以财产权为基础建立的法律体系,他认为应该建立生存权体系的亲属法,以培养具有独立人格之个体(白中林,2014)。陶希圣的亲属法研究,虽然属于法律研究,但是就亲属法所具有的建构新人格、建构新的社会关系与社会制度的意涵而言,亲属法研究更是一项社会学研究。20世纪30年代,陶希圣在燕京大学社会学系讲授“中国社会史”课程(瞿同祖,

① 值得注意的是,王国维虽在学术上引进新知,但是在政治立场上却仍抱有恢复帝制的希望。《殷周制度论》亦寄托了王氏的政治主张。陈梦家指出,“此文之作,乃借他所理解的殷制来证明周公改制的优于殷制,在表面上似乎说周制是较殷制为进步的,事实上是由鼓吹周公的封建制度而主张维持清代的专制制度”(陈梦家,1988:630)。

2003:405),他所从事的中国传统社会研究也属于中国社会史的范畴。毫无疑问,陶希圣是中国社会史研究真正的开创者之一。

和陶希圣同样任教于燕京大学社会学系的还有李安宅,他在1930年出版了《〈仪礼〉与〈礼记〉之社会学的研究》。这本著作的特点在于作者并不以社会问题作为社会史研究的入手点,而是以经典文献作为研究的对象。李安宅力求“客观”地处理这两部经学文献,揭开它们神秘的面纱。在《绪言》里,他写道,“本文下手的方法,完全是客观地将《仪礼》和《礼记》这两部书用社会学的眼光来检讨一下,看看有多少社会学的成分”(李安宅,2005:1)。李安宅看到,对礼教文化的了解,也是认识现在社会的一个重要面向,因为“现在的文化一定是旧文化的产物,为欲了解现在起见,也该研究研究旧有文化之‘上层建筑’的这一小部分”(李安宅,2005:2)。李安宅以威斯勒的“普遍型式”作为分析概念,对“礼”的物质方面与精神方面进行了提纲挈领式的研究。和王国维、陶希圣对宗法与丧服制度的集中关注不同,李安宅将传统“礼教”的各个方面都纳入了社会史的研究范围。

燕京大学社会学系在20世纪20年代所开启的社会史研究方向,对学生的学习、研究均产生了深远的影响。中国社会史、法律史大家瞿同祖,即于1930年进入燕京大学社会学系学习,他在学习期间即听过陶希圣的“中国社会史”课程(瞿同祖,2003:405)。瞿同祖1934年本科毕业,毕业论文《周代封建社会》即属于社会史研究。1936年,在本科论文基础上又撰成硕士论文《中国封建社会》。瞿同祖一生的研究都在社会史方向上,这一研究方向也得到他的导师吴文藻和杨开道的认可与鼓励(瞿同祖,2003:411)。瞿同祖在访谈中曾说,“我治学的最大感受,就是用社会学观点来研究中国历史,对历史学和社会学都是一个出路,是一条途径。这也是我一生治学的方向”(瞿同祖,2003:413)。《中国封建社会》一书中,瞿同祖采取社会学的观点,从封建社会的形成到封建社会的崩溃,全以社会结构的演变来说明封建社会的历史。他认为,“封建社会的形成是逐渐的,并不是突然的。其间包含经济、政治、社会,各种结构全部的转变。仅有一种结构的转变,还只是部分的,不能说封建社会已经完成”(瞿同祖,2005:206)。周代是封建社会完成的时期,周代的经济制度已经完全进展到了农业经济,土地关系成了一切组织的中心;政治制度上,通过大规模的封建形成了分封的局面;社会制度上,阶级和宗法是两个极重要的组织(瞿同祖,2005:

206)。同样,封建的崩溃也是逐渐的,而不是突然的。春秋时代已呈崩溃的现象,但一直到秦统一天下才全盘地将封建制度推翻(瞿同祖,2005:207)。西周制度的突出创举即是宗法与丧服,两者都是为了维持封建制度而产生的,但是封建制度崩溃后,在中央集权的国家中宗法与丧服制度并没有消失,宗法制由大宗宗法演变为小宗宗法,本宗五服制度成为中国的最基本社会制度。从瞿同祖此后在《中国法律与中国社会》的撰述中,我们更能清楚地看到丧服制度所规定的亲疏尊卑关系如何规范着各种人伦关系与社会行动,使“服制—伦理—法律”三个维度结为一体。

在社会史的进路之外,对于中国的文化与历史传统,社会学学者亦主张进行社会思想史的研究。潘光旦在清华大学社会学系任教时即讲授“儒家社会思想史”的课程,他撰写的《说“伦”字》、《“伦”有二义》、《说“五伦”的由来》等文章,考辨之细密,论断之独到,都成为后辈学人难以逾越的高峰(潘光旦,1999)。潘光旦旧学根基深厚,为同辈学人所敬仰。他根据《中庸》“致中和,天地位焉,万物育焉”的思想提出“位育”的概念,这亦代表了他社会思想的根本主张。他对家谱的研究也与宗法和服制问题紧密相关。在对中国既有家制传统与西洋家庭制度深入研究的基础上,他为过渡中的家庭提出了“折中制”的方案,以期能以“夫妇信之”的方式来继续中国人“老者安之,少者怀之”的家庭理想(潘光旦,1999:156)。

作为潘光旦的学生,费孝通学问上深受潘光旦的影响,生活中与潘光旦亦为生死之交。费孝通先后在燕京大学和清华大学学习社会学,社会史与社会思想史两种进路的中国传统社会研究都为他所熟习。在已有研究的基础上,费孝通致力于提出对中国社会具有解释力度的社会学概念与社会学理论。费孝通的理论创造呈现于我们所熟悉的《生育制度》与《乡土中国》两部著作中。在《生育制度》中,费孝通主要通过基于中国社会的经验,将马林诺夫斯基的方法论个人主义功能论与拉德克利夫-布朗的社会结构功能论相调和(王铭铭,1997),不仅从功能论的视角分析了中国传统的亲属制度,更发掘出了中国传统亲属制度所具有的对社会事实的世界性的解释力(王铭铭,2007)。在《乡土中国》中,费孝通则提出了很多植根于中国传统社会特质的社会学概念。“差序格局”是费孝通以五服制度为理论背景提炼出的概念,其解释力至今仍为学者们所推崇。但是,细读原著可以发现,费孝通不止

提出了这一个社会学概念，在差序格局所描述的中国乡土社会的基层结构之上，还有与这结构相适应的“系维着私人的道德”。乡土社会的“小家族”构成了绵续性的事业社群。乡土社会秩序的维持则依凭“礼治”来达成“无讼”的状态。这两本著作都属于费孝通继第一期实地社区研究之后所进行的第二期的工作，即通过对社会结构的分析，在理论上总结并指导实地研究（费孝通，2009b：181）。

回溯中国社会学对中国传统社会的研究，一方面我们看到，宗法与丧服始终是中国社会学前輩学者关注的核心问题；另一方面我们也看到，从王国维到陶希圣、潘光旦、李安宅、瞿同祖、费孝通，中国传统社会研究在社会史、社会思想史、社会学理论三条进路上都取得了斐然的成绩，呈现了中国传统社会研究的广阔前景。但是，非常遗憾的是，这一经典的研究传统长期以来却为社会学界所遗忘了。2003年，费孝通先生以《试谈扩展社会学的传统界限》一文重新提出了中国社会学应该研究中国传统社会与传统文化的宏大愿景（费孝通，2003）。但是，将近十年后，中国社会学界才重新意识到传统社会研究对于中国社会学学科建设的关键意义（赵旭东，2010；周飞舟，2017）。

2010年以来，吴飞通过发现并整理清末礼学大家张锡恭先生的遗著《丧服郑氏学》，重新接续了通过丧服制度研究中国传统社会人伦秩序的传统（吴飞，2011；张锡恭，2017）。承接王国维的问题意识，周飞舟特别关注丧服制度中“亲亲”与“尊尊”这两项人伦原理间的关系，在《服术中的“亲亲”与“父为子纲”》这篇文章中，周飞舟等人通过将同族服表还原为同族本服表发现，同族本服是按照宗法关系确定的，宗法关系不同于纯粹的亲亲关系，宗法关系的实质是建立于亲亲关系基础上的尊祖敬宗之法（周飞舟、李代，2014）。在《差序格局和伦理本位——从丧服制度看中国社会结构的基本原则》一文中，周飞舟系统梳理了“亲亲”“尊尊”在丧服制度中的具体体现，指出以父祖之尊为核心，外接爵位之尊，内统血缘之亲，一方面使得宗族内部的亲亲关系中也充满了等级结构，另一方面使得政治领域的尊尊关系中也布满了亲属关系的影响，这乃是西周封建制度的主要特点。同时，通过揭示亲亲尊尊与仁、义这两种德性的关系，周飞舟指出亲亲尊尊之道乃是以爱为主的仁与以敬为主的义在社会结构中的呈现，而传统社会的繁文缛节恰是人在社会中达到“情深而文明”的存在状态的生活之道（周飞舟，2015）。

回顾以往的丧服研究,可以发现学者的讨论都是基于本宗服制,对于从服服制均未触及。但是,从服服制对于家庭关系、政治关系的建构以及伦理道德的维系都有着十分重要的意义,只有对从服服制有清楚的了解,才能对丧服制度的社会理论意义有完整的认识。这篇文章在对从服服制进行严密考辨的基础上,从社会学的视角对从服的制服过程进行了推演与呈现,对从服的道德情感逻辑给予了解释,并对其所具有的结构功能给予了社会学的分析,以期通过社会学的视角挖掘丧服制度所具有的社会理论的意涵。

二、服制与制服原则

《仪礼·丧服》本是记录西周封建宗法制时期丧服制度的文献,其中涉及的一些丧服规制随着历史的变迁都已逐渐改变甚或消解,但是它所包含的中国传统社会人伦秩序的建构原则却一直在悠久的历史传统中发挥作用。丧服制度在基本内容上表现为五服制度,包括斩衰服、齐衰服、大功服、小功服和缌麻服五个等级的丧服。己身为不同亲属所服丧服的等级可能是相同的,但是其制服原则却可能不同。^① 制服原则是五服制度的结构原理所在,只有认真梳理每一种亲属关系中的制服原则,我们才能够触摸到丧服制度的真精神。制服原则先儒已有总结,《礼记·大传》曰,“服术有六,一曰亲亲,二曰尊尊,三曰名,四曰出入,五曰长幼,六曰从服”(孔颖达疏,2008:1360)。^② 通常来讲,制服原则常常通过彼此叠加来制成某一关系中的丧服。制服原则分为六种,这篇文章只集中探讨其中的“从服”原则。

梳理“从服”一词在《丧服》经、传、注中的出现次序与频率,可以发现《丧服》经文中并无“从服”一词,“从服”作为一种解释服制的体例系统地出现于《丧服》传文之中。传文中出现“从服”的条目有:^① 为夫

^① 比如一位女性出嫁后为其父母服齐衰不杖期,为她丈夫的亲兄弟的儿子也服齐衰不杖期。为父母服齐衰不杖期,是根据为父斩衰三年和为母齐衰杖期(或齐衰三年)加以出嫁女子“不貳斬”的原则降服而来,而为夫之昆弟之子的服制则是根据晚辈对自己的名服而制定的报服。

^② 举例来说,为父母昆弟姊妹之服由亲亲原则而来,臣为君之服由尊尊原则而来,为世叔母之服由名服原则而来,为人后者与女子子适人者(出嫁的女儿)之服则由出入原则而来,为未成年的亲属的殇服由长幼原则而来,妇为舅姑之服则由从服原则而来。

之君。传曰：何以期也？从服也。②为君之父母、妻、长子、祖父母。传曰：何以期也？从服也。③妇为舅姑。传曰：何以期也？从服也。④夫之祖父母、世父母、叔父母。传曰：何以大功也？从服也。⑤君母之父母，从母。传曰：何以小功也？君母在则不敢不从服，君母不在则不服。⑥妻之父母。传曰：何以缌？从服也。⑦舅。传曰：何以缌？从服也。⑧舅之子。传曰：何以缌？从服也。⑨君母之昆弟。传曰：何以缌？从服也。通过这九条条目，可以清楚地看到，传文作者已经将“从服”作为一种系统的体例来解释制服的原因。这九条条目分别涉及妻从服夫之党、臣从服君之党、妾子从服君母之党、夫从服妻之党、子从服母之党等五种情况。从服亦在其他文本中出现，《杂记上》“女君死，则妾为女君之党服”（孔颖达疏，2008：1600），《丧服小记》“为君母后者，君母卒，则不为君母之党服”（孔颖达疏，2008：1316），“为母之君母，母卒则不服”（孔颖达疏，2008：1325）。将上述情形归纳在一起，则是学者们大多认同的三属从四徒从，即从服有七。

郑玄在《丧服》注中沿用了传文对“从服”的用法，其涉及从服的材料有：①“近臣从君，丧服无所降也”。②“妾从女君而服其党服”。③“从于妻而服之”。④“曾祖父母正服小功，妻从服缌”。⑤“君母在则不敢不从服，君母卒则不服也”（张锡恭，2017）。其在具体内容上为《丧服》传文做了补充，在分类上则没有超出三属从四徒从的范围。

关于从服的具体分类，《大传》曰，“从服有六，有属从，有徒从，有从有服而无服，有从无服而有服，有从重而轻，有从轻而重”（孔颖达疏，2008：1361）。但是，在具体的分析中，历代的礼学家已经注意到“属从”与“徒从”才是从服分类的基本范畴，“从有服而无服”、“从无服而有服”、“从重而轻”和“从轻而重”都可以归纳到三属从四徒从的范围内。故而《丧服小记》又言，“从服者，所从亡则已。属从者，所从虽没也服”（孔颖达疏，2008：1304），从从服的延续与停止的情况来分辨属从与徒从的区别。孔颖达《丧服小记》疏曰，“案服术有六，其一是徒从者。徒，空也，与彼非亲属，空从此而服彼。徒中有四：一是妾为女君之党，二是子从母服于母之君母，三是妾子为君母之党，四是臣从君而服君之党。就此四徒之中，而一徒所从虽亡则犹服，如女君虽没，妾犹服女君之党。其余三徒，则所从亡则已”（孔颖达疏，2008：1304）。“属者，骨肉连续以为亲也。亦有三：一是子从母服母之党；二是妻从夫服夫之党；三是夫从妻服妻之党。此三从虽没，犹从之服其亲也”

(孔颖达疏,2008:1305)。相比《丧服小记》作出的区分,孔颖达进一步解释了何为“属”何为“徒”,以此建立起界定从服的两个标准,即服服之人与所从对象的关系是判定从服分类的第一个标准,而所从之服是否因所从对象的存没而终止则是第二个标准。

在属从的子从母、妻从夫与夫从妻的关系中,母子、夫妻均为一体至亲。郑珍曰,“至亲者,一体之亲也。父子首足,夫妻牴合,昆弟四体,皆骨肉不可分异,是为至亲。其生也恩爱绝常,其死也哀痛至极”(郑珍,1991:93)。在徒从的妾与女君、妾子与君母、臣与君的关系中,二者之间并无直接的亲属关系,而是以尊尊为中介建立起来的丧服服制。

仅依礼学家所作之分类来分辨从服服制,我们对问题的探究似乎到这里就停止了。但是,从服服制本身有许多未知的部分需要我们去考辨推理,从服服制所包含的结构与功能也等待我们用社会学的视角去分析。下文分属从服制与徒从服制两个部分展开论述。

三、属从服制的制服过程与社会功能

属从,根据孔颖达的解释,“属者,骨肉连续以为亲”,“此三从虽没,犹从之服其亲也”(孔颖达疏,2008:1305)。这意味着属从包含两个方面的意涵,一是服服之人与所从之人为骨肉连续之亲,二是所从之人即使去世了,服服之人也仍然要为制服对象服丧服。“所从虽没也服”的制服原则意味着,通过“所从之人”,服服之人与制服对象之间已经建立了真正的、实质性的亲属关系,这种亲属关系具有伦理和情感价值,一旦建立起来就不会因所从之人的存没而改变。

属从服制包含了两个亲亲关系的连环,一是服服之人 A 与所从之人 B 为骨肉连续之亲;二是所从之人 B 与制服对象 C 为骨肉连续之亲。但是,服服之人 A 与制服对象 C 之间并没有直接的血缘亲属关系。属从包含三种情形,一是子从母服母之党,一是妻从夫服夫之党,一是夫从妻服妻之党。这三种情形中,母与子、夫与妻都是一体至亲,这也意味着只有骨肉不可分异的至亲关系才能作为“属从”原则必然得以生发的情感与伦理基点。

(一) 子为母之党

母子至亲，子为母之党为属从。母之党，因其为外姓而称为“外亲”，包括外祖父母、从母、舅、舅之子、从母昆弟。子从母服母之党的通例是，为外祖父母小功、从母小功、舅缌麻、舅之子缌麻、从母昆弟缌麻。

通常来说，子为母之党的从服范围包括上述五类外亲，但是现实的情形是，并非所有的儿子都得以为母之党制服。《服问》“有从无服而有服，公子之妻为公子之外兄弟”，郑玄注“谓为公子之外祖父母、从母缌麻”（孔颖达疏，2008：2160）。诸侯之妾子称公子。公子为其外兄弟，即外祖父母、从母无服。大夫庶子，父在之时为其母之党亦无服。那么，儿子能否为母之党制服究竟取决于哪些条件呢？

如果将儿子能否为母之党制服的情形与儿子能否为生母制服的情形联系起来，我们会发现二者间具有极强的关联性。《仪礼·丧服》《成人大功》章有“公之庶昆弟、大夫之庶子，为母、妻、昆弟。传曰：何以大功也？先君余尊之所厌，不得过大功也。大夫之庶子，则从乎大夫而降也。父之所不降，子亦不敢降也”（张锡恭，2017：683）。由此可知，天子、诸侯之家，父在之时妾所生庶子对其生母无服，父没为生母服大功。大夫之家，父在之时大夫妾子为母服大功，父卒则服齐衰三年。天子、诸侯之妾子为其母，父在无服，父没降服；为其母之党无论父在父没均无服。大夫妾子为母，父在降服，父没得伸；为母之党，父在无服，父没得伸。而天子、诸侯、大夫嫡妻所生之子则为其母服正服，无论父在父没均为其母之党制服。士之家，无论父在父没，无论妻生妾生，均可为其母服正服，并为其母之党制服。

表 1 子为母及母之党制服服表

	天子 嫡妻之子	天子妾子		诸侯 嫡妻之子	诸侯妾子		大夫 嫡妻之子	大夫妾子		士 嫡妻之子	士之 妾子
母	正服	父在 无服	父没 降服	正服	父在 无服	父没 降服	正服	父在 降服	父没 得伸	正服	正服
母之党	正服	父在 无服	父没 无服	正服	父在 无服	父没 无服	正服	父在 无服	父没 得伸	正服	正服

注：表1至表4均系笔者根据《丧服郑氏学》等文本综合整理而成，以下不再一一注明。

将上述情形制成表1，通过这张表我们看到，一旦儿子为母亲无服或降服，那么儿子为母之党就无服。只有儿子为母亲按正服（或父在

服齐衰杖期或父卒服齐衰三年)服丧,才可为母之党制服。因此,子为母之党从服的前提条件是子为母不绝不降。在子为母之服与子为母之党之服之间有一种外推的关系。

这种推演关系告诉我们,如果想判定子为母之党是否制服,则需首先判定子为母是否有降服或无服的现象。那么,子为母降服或无服的原因是什么呢?同为妾子,为何士妾之子不为生母降服呢?这里就涉及儿子因其父亲的爵位而产生的“尊厌”的问题^①。士、大夫、诸侯、天子均有爵位,但是不同的爵位尊的程度不同,产生的尊厌的程度也不同,所以其子因厌降而产生的服制变化也不同。就士而言,“慈母如母”条郑注“士之妾子为母期矣”,贾疏“士无厌降,明如众人服期矣”(张锡恭,2017:280)。张锡恭先生认为,“夫士无尊厌,非有父所不服子不敢服之例”(张锡恭,2017:899)。而大夫之爵位比士更尊,故大夫之子有厌降,故贾疏又言“其大夫之子,据父在有厌,从于大夫,降一等。大夫若卒,则得伸,无余尊之厌也”(张锡恭,2017:684)。大夫尊对于儿子产生的影响是,生时有尊厌,卒后无余尊厌。所以,大夫庶子父在为其生母降服一等制大功之服。天子、诸侯比大夫爵位更尊,《通典》雷次宗曰,“《公羊传》曰国君以国为体,是以其人虽亡,其国犹存,故许有余尊以厌降之”(杜佑,1988:2492)。所以,天子、诸侯之妾子为其生母父在无服,父没大功。同是一父之子,但是因为母亲在宗法中的地位不同,使得儿子或为嫡出或为庶出,嫡妻尊同于夫,所以嫡妻之子即使为父所厌,也只是为其他本宗亲属降服,而不为其母亲降服;但是妾所生之子,在为其母亲制服时则或降服或无服。嫡子为父所厌,为其母制服,遵循的是“父之所不降,子亦不敢降”的原则;而妾子为父所厌,为其母制服,遵循的是“父之所不服,子亦不敢服”的原则。

由此可知,子为母之党制服的推演根据是子为母之服,而子为母制服之无服或降服乃是由父亲的爵位以及母亲的嫡庶身份叠加在一起决定的。

(二)妻为夫之党

夫妻至亲,对妻而言,夫又为妻之至尊,妻为夫之党为属从。

^① “尊厌”原为“尊厥”,是丧服制度的建构原则之一,此处指儿子因为父亲爵位之尊而为相关亲属服制降等。

夫之党制服，谨依《丧服》“从夫降一等”之通例。可见，在妻为夫之党制服的过程中，夫为本宗亲属的服制才是根本环节，夫为本宗之服明，则妻为夫之党之服自明。夫为本宗亲属制服，其通例可依本宗五服图，其变例则需具体分析，其中需要考虑的原则是夫的爵位与本宗亲属爵位的差异。

根据本宗五服图可知，夫为其同高祖之亲服缌麻，其妻降一等无服，所以妻为夫之本宗制服只包括夫的小功以上的亲属，即同曾祖亲属。同时，由于嫂叔无服，所以妻为夫的昆弟、从父昆弟、从祖昆弟均无服。具体情形可见表2。

表 2 妻为夫之党制服通例

	高曾 祖父母	祖父母	父母	姑姊妹	世叔父	从父 姊妹	从祖 祖父母	从祖 祖姑	从祖 父母	从祖 姑姊妹
夫	齐衰 三月	齐衰不 杖期	父斩衰 母齐衰	齐衰不 杖期或 大功	齐衰不 杖期	大功或 小功	小功	小功或 缌麻	小功	小功或 缌麻
妻	缌麻	大功	齐衰不 杖期	大功或 小功	大功	小功或 缌麻	缌麻	缌麻或 无服	缌麻	缌麻或 无服

这张表假设的是一种理想状态，即该男子作为丈夫，他与他本宗的所有亲属在爵位上都是相同的，都为士或都为大夫。本宗姑姊妹出嫁后亦嫁入同等地位的家族。但是，这种理想状态常常因为彼此间爵位的差异而被打破，在爵位发生差异的时候，除正尊不降之外，旁亲都遵循降一等的原则，那么妻就要对夫之旁亲降两等，即只为夫之大功以上亲属制服。具体情形可依上表“降一等”进行计算。大夫之家，妻为夫之党服所涉变例有二，一为妻为姑之服，一为妻为夫之外亲之服。此两种变例均与大夫庶子有关。大夫庶子其母为妾，大夫对妾无服，大夫庶子为母大功，但是大夫庶子之妻为其姑之服并不从大功降一等，而是按照“舅不厌妇”的原则，为其姑服齐衰不杖期。同时，据《服问》“有从无服而有服，公子之妻为公子之外兄弟。注云：为公子之外祖父母、从母缌麻”（孔颖达疏，2008:2160）推论，诸侯庶子之妻为夫之外亲制服，则大夫庶子之妻亦当为夫之外亲制服。

妻为夫之外亲制服的过程，可参照子为母之党依“降一等”之例进行计算。而在妻从夫服夫之外亲的这一从服结构中，我们看到，两个从

服连接在了一起,构成一个“从其所从”的连环结构。

“为夫之君”服齐衰不杖期亦是属从,为礼学家归入妻从服夫之党之范畴内,吴绂曰,“诸侯夫人,畿内公、卿、大夫、士之妻为天子,侯国公、卿、大夫、士之妻为国君,凡公卿大夫士之臣之妻为其君,皆是也”(张锡恭,2017:491)。另据张锡恭先生按语,士无臣,末句当为“凡公卿大夫之臣之妻为其君”(张锡恭,2017:491)。

在上述妻为夫之党的制服过程中,我们看到最核心的问题就是夫本身对其本宗亲属制何种丧服,而妻为夫之党从服则是夫党亲亲之服的延伸。妻得以为夫之党制服,其首要的原则在于夫对于妻既为至亲又为至尊,这是妻为夫之党有从服的根本原因。但是,具体制定怎样的服制,从服的范围又有多大,则要根据夫与其内亲外亲在爵位上的具体情形而定。由此可见,在亲亲之服得以确定的情况下,尊尊的原则在确定制服的范围与等级上产生了决定性的作用。

(三)夫为妻之党

夫妻至亲,妻体夫之尊,与夫尊同,故夫为妻之党制服,乃从妻而服,并非和妻之党有直接的亲属关系。对夫而言,妻之党只包括妻之父母。《丧服》“妻之父母。传曰:何以缌?从服也。注:从于妻而服之”(张锡恭,2017:929)。由此可知,夫为妻之父母服缌麻,乃此属从服制之通例。《丧服小记》曰:“世子不降妻之父母”(孔颖达疏,2008:1305)。《通典》庾蔚之据此推断曰,“嫡子服妻之父母,则天子诸侯亦服之矣”(李如圭,1939:475)。盛世佐曰:“唯公子、大夫之庶子,则不得伸耳。此缌服也,大夫已上不绝者,以妻之父母,君所不臣故也。凡所不臣者,服之如邦人”(盛世佐,1969:32)。由此可知,天子、诸侯、大夫及其嫡子均为妻之父母服缌麻。

但是,在复杂的宗法体系中,很多情况下丈夫并不得为妻之党制服。《服问》曰:“有从有服而无服,公子为其妻之父母是也”(孔颖达疏,2008:2160)。可知,天子诸侯庶子为妻之父母无服。《通典》蜀谯周曰,“大夫庶子为妻父母无服,为其母、妻大功,父没皆如国人”(杜佑,1988:2532)。由谯周所言又可知,父在大夫庶子为妻之党无服,父卒大夫庶子为妻之党服缌麻。

那么,夫为妻之党能否制服,这背后包含了怎样的制服原理呢?

如果我们来考察一下夫为妻的服制,或许能从中找到夫为妻之党

能否制服的根据。通常而言,夫为妻服齐衰杖期,父在则为妻服齐衰不杖期,以父为之主。夫为妻制服亦有特例,这些特殊情形恰与夫为妻之党制服的特殊情形相吻合。天子、诸侯之庶子父在为妻无服,父没为妻大功;大夫庶子父在为妻大功,父没为妻齐衰不杖期。与天子诸侯庶子,大夫庶子为妻之父母无服的情形相对应,可知夫为妻降服,则为妻之父母无服;若夫为妻无服,则为妻之父母亦无服。因此,只有夫为妻服齐衰期服时,夫为妻之父母才可服缌麻。可见,夫为妻之党制服的前提是夫为妻制正服。

但是,同为父之子,为什么天子、诸侯、大夫之嫡子可以为妻服正服,而天子、诸侯、大夫之庶子为妻却或绝或降呢?天子、诸侯、大夫尊,其子无论嫡庶均为父尊所厌,而在为其妻制服的过程中,除了考虑厌降的因素,还要考虑的就是其妻在宗法中的地位。嫡子之妻在宗法中有承继宗统的作用,因此不仅为夫所尊,亦为舅所尊,天子亦为世子之妻制服。《服问》云:“君所主,夫人、妻、大子、嫡妇”(孔颖达疏,2008:2162)。可知天子、诸侯均为嫡妇制大功之服。但是,由于天子诸侯绝旁期,所以为庶妇无服。大夫则为庶妇尊降一等服缌麻。将天子、诸侯、大夫为子妇之服与夫为妻之服相对应则可知,夫为妻制服无论正服、无服、降服都与舅对子妇的制服相一致,就嫡子而言其遵循的原则是“父之所不降,子亦不敢降”,故为其妻服正服;就庶子而言其遵循的原则是“父之所不服,子亦不敢服”,故为其妻或绝或降。

由上述讨论可知,夫为妻之党制服的根据可推至夫为妻之服,而夫为妻之服又可推至舅为子妇之服,将此三种丧服制成两表(表3、表4),可以将其中的关系更加直观地呈现出来。

表3 嫡子为妻之党制服推演服表

	嫡妇		妻			妻之父母
			父在	父没		
天子	大功	天子嫡子	齐衰不杖期	齐衰期	天子嫡子	缌麻
诸侯	大功	诸侯嫡子	齐衰不杖期	齐衰期	诸侯嫡子	缌麻
大夫	大功	大夫嫡子	齐衰不杖期	齐衰期	大夫嫡子	缌麻
士	大功	士之嫡子	齐衰杖期	齐衰期	士之嫡子	缌麻

表4 庶子为妻之党制服推演服表

	庶妇		妻			妻之父母	
			父在	父没		父在	父没
天子	无服	天子庶子	无服	大功	天子庶子	无服	无服
诸侯	无服	诸侯庶子	无服	大功	诸侯庶子	无服	无服
大夫	缌麻	大夫庶子	大功	齐衰杖期	大夫庶子	无服	缌麻
士	小功	士之庶子	齐衰杖期	齐衰杖期	士之庶子	缌麻	缌麻

通过上表可以看到,天子、诸侯、大夫的爵位之尊叠加在父尊之上产生的双重的“尊尊”,直接影响着儿子对其他亲属的制服,使其在制服之时必须考虑“父之所不降,子亦不敢降”和“父之所不服,子亦不敢服”这两种与厌降有关的制服原则。但是,在夫为妻制服的过程中,妻子具有的宗法地位决定了舅对子妇的服制,进而才根据厌降原则决定了夫对妻的服制。而这些制服过程都内在地包含于夫为妻之党制服的过程之中。因此,夫为妻之党制服,从制服的源头上来说,包含了舅为子妇制服和夫为妻制服两个制服过程。在这里我们看到,父子关系叠加爵位之尊所产生的尊尊关系主导着亲亲之服的有无,这也是丧服制度中以尊尊统亲亲的典型的体现。这种以尊尊统亲亲的关系,一贯地体现在两种包含了夫妻关系的服制中,更可见丧服制度制服体系之严整统一。

结合子为母之党的制服过程可知,姻亲属从服制,作为亲亲之服的外推,必然是服服之人对所从之人在制服时不绝不降,服服之人才能对属从关系中的制服对象有服,否则无服。

综上所述,从属从服制制服过程的内在结构上我们看到,子为母之党制服与子为母制服存在严格的对应关系,夫为妻之党制服与夫为妻、舅为子妇制服也存在严格对应关系,这些对应关系正是宗法制度严格的等级体系的体现。丧服制度通过严格的服制制度护持着宗法体系的威严,经由丧服制度与宗法制度的相互建构,任何亲属关系都不再是平面的、任意的关系,而是繁密的宗法体系中惟一确定的亲疏尊卑的关系。但是,确定亲属间的亲疏尊卑关系并不是丧服制度与宗法制度的惟一功能,在看似繁琐、严格的等级关系背后得到维护的恰恰是亲属间的款款深情。我们看到,通过亲亲关系的延伸,子为母之党和夫为妻之党这两种服制都具有联结异姓姻亲的社会功能,从而通过亲亲关系的延伸构建起了社会互动的网络。而妻为夫之党制服,则通过从服的关

系将妻子真正纳入到夫家的宗族生活之中,成为夫家家族具有伦理意义的成员。同时,外推出的属从关系,即子与母之党、夫与妻之党、妻与夫之党,这三种属从关系都反过来强化、支持着母子关系、夫妻关系,构成对亲亲关系的滋润与维护。

四、徒从服制的制服过程与社会功能

徒从是从服服制的另一种表现形式,徒从服制中服服之人 A 与所从之人 B 一般没有骨肉连续的关系,但是又为某种家庭或政治关系所制约,使得二者之间不仅制服,同时服服之人还为所从之人的亲属 C 制服。徒从服制的制服之义不在于 A 与 C 之间的关系,而只起于 A 与 B 之间的关系,因此一旦 B 去世,A 就不再为 C 制服。^①

(一)妾为女君之党

妾为女君之党,《仪礼·丧服》中并无明文,唯《杂记》有“女君死,则妾为女君之党服。摄女君,则不为先女君之党服”(孔颖达疏,2008:1600)。天子、诸侯、大夫有地者称君,女君即天子、诸侯、大夫之嫡妻。由《杂记》强调“女君死,则妾为女君之党服”可知,此为徒从之特例,并不遵从徒从“所从亡则已”的通例。

妾为女君之党制服来源于妾与女君构成的严格的尊尊关系。《仪礼·丧服》有“妾为女君。传曰:何以期也?妾之事女君,与妇之事舅姑等”(张锡恭,2017:511)。《传》文明言,妾侍奉女君,要像儿媳妇侍奉公婆一样,可见妾虽然参与宗族子嗣的繁衍,但在家庭中地位很低,只从属于女君一人,并且在尊尊的关系上相当于女君的儿媳。^②这种既严格又密切的等级关系在礼制中不仅表现为妾要服侍女君,为女君制服同于妇为舅姑,同时还要求妾为女君之党制服,并且在女君去世后

^① 在妾为女君之党的服制中,虽然在女君死后,妾仍为女君之党制服,但这只是为了强调即使女君去世,妾与女君的君臣之别也不会消失,而不能将其等同于属从制服。

^② 瞿同祖(2010:157)在《中国法律与中国社会》中提及,“妾在家长家中实非家属中的一员。她与家长的亲属根本不发生亲属关系。不能像妻一样随着丈夫的身份而获得亲属的身份。她与他们之间没有亲属的称谓,也没有亲属的服制”。“除对家长、家长祖父母、父母及家长之子外,皆无服。但对家长诸人之服亦不足以证明其间有亲属关系,并无报服,此种服制纯由于分尊义重”。

依然为女君之党制服，继续维持和巩固这种严格的等级关系，以此让妾明了自己的地位和分限。正如李如圭所言，“妾为女君之党，虽为徒从，然犹之近臣，君服斯服，故其服悉与女君同，不从降一等之例，且虽徒从，而女君死犹服其党，所以防觊觎也”（李如圭，1939：444）。从制服过程上来说，妾为女君之党的徒从服制源于妾为女君的尊尊之服；而从社会功能上说，妾为女君之党的徒从服制则加强了女君对妾的统领关系。而且，即使女君去世之后，妾为女君之党仍要制服。这种制服继续起到严君臣之分的等级建构的作用，即通过从尊尊关系中推演出的徒从服制来维护和巩固尊尊的等级关系。

（二）子从母服母之君母

《丧服小记》曰“为母之君母，母卒则不服”。郑玄注：“母之君母，外祖嫡母，徒从也，所从亡则已”（孔颖达疏，2008：1325）。孔颖达《正义》曰：“此亲于子为轻，故徒从也。己母若在，母为之服，己则服之。己母若亡，则己不服母之君母矣”（孔颖达疏，2008：1325）。这里涉及的第一种关系是女子子适人者为其君母的服制。第二种关系是女子子适人者之子从服母之君母的服制。既有君母，则此女子子适人前为大夫以上之家之庶女子。天子、诸侯、大夫之庶女子为君母之党制服如嫡子。此女子子出嫁后，其子为母之君母之服亦相当于为外祖母之服，即应服小功。换言之，庶女子之子有两外祖母，一为母之君母，一为母之生母。如果从制服的原因上来考虑这一徒从服制，从“徒从”关系上可以看到，女子子适人者之子为母之君母虽然制服，但是这种制服关系一旦母亲去世立刻终止。这表明此徒从服制其伦理意义的生发点在于母与子的关系，而不在于此外孙与外祖嫡母的关系。

在这一徒从关系中，我们看到外孙与外祖嫡母之间并没有实质的外亲关系。外祖嫡母对于庶女子之子在丧服体系中没有报服，这意味着这一徒从服制所发挥的社会功能只系于母子关系之间，以及庶女子与其君母之间。庶女子与君母之间，兼有亲亲尊尊二义，但是君母与庶女子之子之间则只有尊尊之义，而无亲亲之义，所以，外孙为外祖嫡母之服其内在的情感逻辑则是因为亲亲之情而尊其所尊，即因为爱敬自己的母亲，体恤母亲的感情而为外祖嫡母制服。由于外祖嫡母具有的特殊的家庭地位，所以这一服制在增强母子间亲亲之情外，更重要的还是要强化对君母的尊尊之义。

(三)妾子为君母之党

妾子与君母无骨肉连续之关系，故妾子为君母之党为徒从。《成小人功》章“君母之父母，从母。传曰：君母在，则不敢不从服。君母不在，则不服。注曰：不敢不服者，恩实轻也。凡庶子为君母，如嫡子”（张锡恭，2017:836）。《缌麻》章“君母之昆弟。注曰：从于君母而舅服之也。君母在则不敢不从服，君母卒则不服也”（张锡恭，2017:954）。

在注中郑玄明确说明，妾子为君母之党制服，乃“不敢不服”之服，乃“恩实轻”之服。由郑玄所言之“不敢”可知，妾子为君母之党制服，其制服的根本动力只来源于君母对妾子的母子关系。君母尽子诸妾之子，妾子亦为君母按母子关系制服，故而妾子为君母之党制服亦同子为母之党制服。君母虽非妾子之生母，但是在宗法地位上却远高于妾子之生母，在名分上反强于妾子之生母。所以，在宗法关系上，君母对于妾子的母子关系并不弱于妾子与其生母的母子关系。特殊情形下，妾子为生母制服时反而或无服或降服，而妾子为君母则始终服正服，而于君母生时为君母之党始终制服。

妾子与君母之党的徒从关系让我们看到，虽然妾子为君母之党制服，但是与君母之党并没有实质的、确定的亲属关系，君母之党对妾子无服。这一徒从服制的伦理生发点在于妾子与君母的关系，情感逻辑表现为尊其所尊，尊其所亲，它的社会功能只存在于妾子与君母之间，即用以强化和巩固君母与妾子的母子关系。

(四)臣为君之党

臣与君乃尊尊之关系，臣为君之党亦为徒从。宗法制中有三种君臣关系，第一种是天子与列国诸侯的君臣关系；第二种是天子、诸侯与其公卿大夫士的君臣关系；第三种是公卿大夫与其家臣的君臣关系。这三种君臣关系在《丧服》篇《斩衰》章中具体表述为“诸侯为天子”、“君”、“公、士、大夫之众臣为其君”这三条材料。

关于臣从服君之党的论述，《丧服》经传中有一条材料，即《齐衰不杖期》章的“为君之父母、妻、长子、祖父母。传曰：何以期也？从服也。父母、长子，君服斩，妻则小君也。父卒，然后为祖后者服斩”（张锡恭，2017:498）。《记》中有一条材料，即“君之所为兄弟服，室老降一等”（张锡恭，2017:1010）。

天子、诸侯之臣，有贵臣、众臣和近臣之分。贵臣和众臣为天子、诸

侯从服的范围包括天子诸侯之父母、长子和祖父母。一般而言,如果君之父若祖为君,那么臣为君之父若祖之服则属于臣为君之服,服斩衰。因此,只有在父若祖有废疾不立等特殊情形下才会出现臣为天子诸侯之父母、祖父母服齐衰不杖期的情形。大多数情况下臣为天子诸侯的从服只包括天子诸侯之长子。但是近臣为天子诸侯的从服则遵从“唯君所服服也”的原则,《服问》曰“君之母非夫人,则群臣无服,惟近臣及骖乘从服,唯君所服服也”(孔颖达疏,2008:2162)。可见其从服的范围不只限于上述情形,还包括君之母非夫人、嫡妇、嫡殇等情形。

公卿大夫之臣对其君从服的情形与天子诸侯之臣十分不同。首先,据“为君之父母、妻、长子、祖父母”条材料可知,公卿大夫之家臣为公卿大夫之父母、长子、祖父母制服,因为大夫之爵不世袭,所以不涉及大夫从其父或祖父那里继承君位的问题,因此大夫之家臣也对大夫之父母、祖父母没有称君的问题,大夫之家臣为大夫之父母、祖父母制服不涉及特殊情形。第二,《记》中又有材料,“君之所为兄弟服,室老降一等。注:公士大夫之君”。贾公彦认为,“天子、诸侯绝期,今言为兄弟服,明是公士大夫之君于旁亲降一等者,室老家相降一等,不言士,士邑宰远臣,不从服。若然,室老似正君近臣,故从君所服也”(张锡恭,2017:1010)。据此可知,大夫君之室老为君之党从服的范围比其他家臣要大得多,凡大夫君所制小功服,室老均降一等从服。张锡恭先生认为,“国君尊,群臣从服惟有齐衰,则嫡殇、嫡妇自不当从服矣。大夫君卑,从服者惟室老,而不以齐衰为限,虽小功以下,犹可降一等从之,不得以彼例此也”(张锡恭,2017:501)。第三,大夫君亦有近臣,近臣为大夫君之党从服与天子诸侯之近臣同,也依循“唯君所服服”的原则,只是大夫君的近臣数量上要比天子诸侯少很多。

总结起来,天子、诸侯与臣子的关系在政治意义上完全不同于公卿大夫与其家臣的政治关系。就天子、诸侯与臣子的关系而言,其臣子分为贵臣、众臣、近臣。贵臣、众臣为君之党从服的范围不超过君之父母、长子、祖父母此五人,而近臣从服君之党的范围则更广些,遵循“君服斯服”的原则。就公卿大夫与其家臣的关系而言,室老家相作为贵臣,其从服的范围远超过君之父母、长子、祖父母五人,其从服范围可至君所服之小功服。而邑宰等远臣则只服君之父母、长子、祖父母五人,其他君所服斩衰以下丧服,远臣均不从服。而公卿大夫之近臣亦有“君服斯服”的制服原则。

从制服的情感逻辑上说,臣为君之党制服乃是尊其所尊的表现。从社会功能上说,君臣关系作为最重要的尊尊关系,它所推演出的臣为君之党的从服服制不仅起到了巩固与维护君臣关系的作用,还增进了尊尊关系下的君臣之恩,起到了情感建构的作用。

综合上述四种徒从服制来看,徒从服制不独立存在,它由徒从关系而生,这种“空”从之的关系,并不是弱关系,而是强关系,强到可以从中推演出对所从之人的亲属的服制,并且由它所推演出的从服服制转过来巩固与维系这一徒从关系。一旦徒从关系解除,从徒从关系中推出的从服服制也解除了,这意味着生发徒从服制的社会需求解消了。惟有一种徒从服制在徒从对象去世后仍不得解除,就是妾为女君之党制服。这是因为虽然女君不在世,但是徒从关系却并未取消,而是始终悬搁于此,用以彰明妾与女君的等级差别与身份差异。

五、从服服制与伦理情感的建构

通过上述对制服过程的解析,我们呈现出从服服制所具有的“过程性”的内在结构:一是制服的过程,一是情感的逻辑,并由此说明每种服制所发挥的社会功能。我们看到无论属从还是徒从,都是根据服服之人与所从之人的关系进行外推而得到从服服制。属从服制中母子、夫妻都是亲亲关系中的强关系;徒从服制中君臣、妾与女君、妾子与君母都是尊尊关系中的强关系。只有从强关系中才能向外推出从服服制。但是,属从与徒从也有根本的不同,属从服制能够建立起服服之人与从服对象的实质的亲属关系,从服对象为服服之人也制服;徒从服制并不能建立起服服之人与从服对象的实质关系,从服对象也不为服服之人制服。因此,从情感逻辑上讲,属从服制呈现的是亲其所亲、尊其所尊和亲其所尊的情感结构,尤其增进的是亲亲的情感;而徒从服制呈现的则是尊其所尊、尊其所亲的情感结构,突出增进的是尊尊的情感。从社会功能上讲,属从服制不仅延伸了亲属关系,也巩固了原有的至亲关系,通过两个亲亲关系的联结,建立起了异姓宗族间的姻亲互动;徒从服制通过将尊尊关系与亲亲关系相结合,建立起了更具有情感维度的尊尊服制,借助对尊者之亲亲情感的体谅巩固了原有的尊尊关系。

在从服服制的制服过程中,我们看到属从服制虽然以亲亲关系作

为伦理价值的生发点,但在制服过程中,更可见尊尊原则的统领作用。徒从服制伦理价值的生发点则在于尊尊关系,但丧服制度并不鼓励孤立的尊尊关系,而是要以尊尊关系为基础来进行移情,或亦可说是以亲亲之情来增加尊尊关系的厚度,由此更可见亲亲对尊尊的范导作用。

但是,从服服制并不是在任何情形下都能得到实现,很多时候虽有从服之义但是并无从服之服。了解了从服服制复杂的制服过程,我们不禁要问,制服过程所包含的这种曲折、复杂的安排,对人的道德情感与伦理观念又有怎样的影响呢?这种复杂的服制安排是不是只是一种外在的、强制性的规定呢?以子为母之党为例,为母之党制服的特殊情形是大夫庶子及天子诸侯之公子为外亲无服。那么,这种情况下,大夫庶子和天子诸侯公子对外亲的亲亲尊尊之情是不是就被压抑了呢?一方面,这种感情确实为父所屈不得伸张,但是,如果为外亲之情获得了伸张,妾与正妻的界限就会被解消,整个家族的伦理秩序就会被倾覆。与此相较,屈厌自己的情感更能维持整个家族伦理秩序的稳定。另一方面,大夫庶子和天子诸侯公子屈厌的情感在其妻子一方则可正常地流露,亦不失为一种情义与伦理关系的表达,公子之妻为公子之外兄弟服缌麻,可知大夫庶子之妻亦可服夫之外亲。因此,我们看到在制服过程中,有此情义并非定有此服制,而无此服制亦无碍于有此情义,恰恰在外在的规定消失的地方,更是人情与伦理价值的集结点。而丧服制度所包含的中国传统社会中人伦与情感交织在一起形成的这种复杂、万变的关系,则是西方思想家站在礼教的条条框框外所无从体认的(孟德斯鸠,2004;黑格尔,2001)。只从单一的服制来看,这似乎是一个没有精神内容的规定,但是如果我们就能够走进制服的复杂过程,就会发现在它的内部却包含了多重对情与义、亲与尊的既有伸张又有限制的协调。这一简单的规定恰恰是《中庸》所谓“发而皆中节”之“节”所包含的人伦与情感秩序相协调的关节点,亦可谓之礼之中庸。

上述分析中,我们乃是就从服制度作为社会事实来分析其产生的过程、情感的逻辑与所发挥的社会功能。我们亦不妨设想,若无此从服制度之事实,那么丧服制度又将处于怎样的情形?社会与家庭的伦理关系又将处于怎样的情形?我们或可试想,子为母之党无服,妻为夫之党亦无服,夫为妻之党亦无服,那么伦理情感的生存空间就只局促在母子关系、父子关系、夫妻关系之间。丈夫爱敬他的父母,而妻子却不能或不愿体会他的爱敬之心;妻子爱敬她的父母,而丈夫亦不能或不愿体

会她的爱敬之心；母亲、父亲爱敬自己的父母，而儿子却不能或不愿体会父母的爱敬之心，那么，在最基本的一体至亲的伦理情感的结构中就会欠缺构建伦理关系时最重要的“恕”道，西方思想传统中或近似称之为“同情”。欠缺恕道的情感就不再是稳定的伦理情感，而是飘忽不定的个人私情或激情。如果夫妻之间、父子之间只以彼此之间的喜爱维系在一起，那么家庭也将面临解体，仅有小家庭作为伦理情感维系的空间也将坍塌。

亲亲关系必须要伸展出去，如果不能伸展出去，仅就单一家庭而言，如果只有父子之服、夫妻之服、兄弟之服，而孙与祖父母无服、外孙与外祖父母无服、夫妻对对方亲属无服，那么我们就会发现每一个由夫妻、父子、兄弟关系组成的核心家庭就会成为与其他核心家庭相隔绝的原子，代际的传承就会取消。而夫妻对对方亲属的冷漠也必然意味着夫妻之间的关系更多的是以激情为基础，而不是以伦理关系和道德情感为基础。孙辈对祖辈无服，更会造成对祖辈在情感上的冷漠。一个人若是爱自己的父亲，却不爱自己父亲的父亲，不尊重自己父亲对其父亲的爱，那么这个人也必然不会爱自己的父亲。亲亲之情如若不能向外伸展，所有的至亲关系都会变成自私、随意的爱，而不是稳固的基于伦理关系的情。

我们亦可想象，如果妾为女君之党无服，臣为君之党无服，妾子为君母之党亦无服，那么，尊尊关系也只限制在君、臣两者之间，成为孤悬一线的尊尊关系。这种单线的尊尊关系，更像现代社会中个人与国家的关系，在这个国家中，我们每个人都可以做一个祖国的陌生人。而西周封建宗法制度却将家的结构代入国的结构，将单线的尊尊关系加以扩充，通过亲亲关系来护卫政治上的尊尊关系，正是要求每个人，尤其是爵位高的人都要和国家的政治产生切身的关联。

六、尊尊亲亲与现代中国社会的人伦危机

上述对从服服制的制服过程、情感逻辑与社会功能的分析，都局限于西周时期的丧服制度，它所体现的西周宗法制的等级关系以及对宗法制起到的护持作用我们已经有目共睹。从服服制中与西周封建制有关的内容在秦以后的中央集权制国家中已经消失了，但是，从服服制所

包含的情感原则、伦理原则却一直在中国传统社会中发挥作用,也对我们反思中国现代社会的人伦与家庭问题有着十分重要的借鉴意义。

从服服制中依然活跃在我们现代生活中的亲属关系包括:儿子与外亲的关系、夫与妻之父母的关系、妻与夫之亲属的关系,这都属于属从服制的内容。这三种属从关系集合在一起,基本相当于我们今天的父母子三人的小家庭与祖父母家庭、外祖父母家庭的集合。在这个集合的亲属结构中,父子关系和夫妻关系是构成伦理秩序的核心关系。正是在这两个核心关系上,现代家庭与传统家庭存在着根本的不同。

传统家庭的父子关系、夫妻关系都是基于亲亲关系而建立的尊尊关系,在服制与伦理生活中,都表现为以尊尊统亲亲的伦理结构,父为子之至尊,夫为妻之至尊。在前述对制服过程的推演中,我们更看到尊尊的力量主导着制服的全部过程。以亲亲关系为基础构成的天然的亲属制度,在尊尊的作用下才成为一个立体的等级结构。传统家庭中,父子至亲,在至亲的关系上叠加至尊的关系,父子之间的伦理秩序才得以建立。父慈是亲亲之情,而子孝则不仅基于对父亲的爱,同时也基于对父亲的敬。《孝经》云“爱敬尽于事亲”(邢昺疏,1999:5),此之谓也。惟有以尊尊护持亲亲,才能在不稳定的爱失去效力的时候通过敬的渠道来达成孝亲的伦理行为。因此,子对父的尊尊,才是构成孝行的根本的人伦原理。夫妻至亲,在至亲的关系上叠加至尊的关系,夫妻之间的伦理秩序才得以建立。传统家庭中“妇事舅姑,如事父母”(孔颖达疏,2008:1116),乃从于其夫侍奉父母之家礼,妻之从夫在伦理秩序上恰是源于夫对妻之至尊关系,同理,夫对妻的至尊也是构成妻之孝行的根本的人伦原理。

但是,在现代中国的家庭关系中,父子平权、夫妻平权的权利关系消解了传统家庭的尊尊关系,亲亲关系成为维系现代中国家庭的主导性的伦理原则。平面化的亲亲关系固然给我们的生活带来了很多轻松与快乐,但是,尊尊关系的淡薄也造成了我们每个人的伦理困境。中国传统家庭最根本的道德是“孝”,子辈对父辈的孝敬是家庭环境中培育的最重要的德行。早在1983年,费孝通先生就开始审慎地提出家庭结构变动中的老年赡养问题,仍对这一问题的改善抱有期望(费孝通,1983)。20世纪90年代,阎云翔在调查中发现,非集体化以来,农村已经出现了严重的养老危机与孝道衰落的社会问题(阎云翔,2006)。家庭社会学关于代际问题的研究也都集中指向了养老问题。郭于华对河

北农村的调查已经发现,不仅养老危机成为一个普遍的现象,子辈还塑造了一种新的代际交换的逻辑,在父母的生养之恩之外,他们更看重可以现时得到交换的资源,他们认为对父母的回报是有条件的。孝道观念虽然口头上还有其不容撼动的伦理价值,但是在具体的伦理实践中,传统的中国人伦秩序所提倡的孝亲之道已经开始瓦解(郭于华,2001)。21世纪以来,部分老年人的处境更加恶化,有研究发现农村老人的自杀率在上升,城市中老年人的处境相对较好,但是子辈的孝行标准与孝道观念也均有所下降(刘汶蓉,2012;李琬予等,2014)。

相比于孝道观念的衰落与子辈对父辈的反哺危机,父辈对子辈的付出却从未减少。无论城市还是农村,无论子辈是否成年成婚,父辈对子辈及其家庭的付出都呈现为一种“无限责任”(狄金华、郑丹丹,2016)。而子辈对父辈的伦理责任则出现了明显的代际失衡现象(贺雪峰,2008),学者们从经济压力、家庭结构变迁、个体化等各个角度来加以解释(阎云翔,2006)。杨善华基于中国“家本位文化”所提出的父母对子代的“责任伦理”的概念,在准确描述中国当代城市家庭的伦理秩序的同时,更隐含地揭示了中国家庭伦理所面临的危机,子代只在“亲情环境”上为父母养老尽责,这一情形已经几乎触碰到了中国家庭伦理的底线(杨善华,2015)。

整个中国家庭呈现的这种代际失衡的现象,正是中国当代家庭主要以“亲亲”这一维度构建家庭关系造成的。“尊尊”构成了传统社会子辈孝敬父辈的向上的伦理通道,“尊尊”在当代家庭中的夷平化极大地瓦解了孝道上行的可能。而子不敬父、妻不敬夫的家庭伦理关系,也成为妇事舅姑这一传统孝行被瓦解的原因。新中国成立几十年来,虽然历经社会结构的重大变迁,中国人渊源有自的亲亲之情并未有丝毫衰减。然而,尊尊结构在家庭中的淡化却造成了现代中国社会最根本的人伦危机。这种危机让我们看到,若想恢复家庭中的温暖,首先应该恢复家庭中的敬意。

亲亲、尊尊是用以建构全部丧服制度的根本原则,同时也是丧服制度内在包含的最根本的人伦原理。通过对家庭伦理困境的分析,我们看到,亲亲尊尊不仅在解释从服服制的构成上具有强大的解释力,在针对中国现代社会的分析中,“亲亲”“尊尊”这一对源自中国传统社会的概念仍然具有极为透辟的解释力。

社会学作为一门实证性的学科,自她建立之初就怀有对于现代社会

会道德与伦理问题的深切关注。洛克、卢梭、亚当·斯密等早期现代思想家对现代人的心灵成长的思考,对现代社会道德情感的分析作为西方社会学的根本性的问题意识的源泉,构成了西方社会学坚实的认识基础。涂尔干对自杀问题与宗教生活基本形式的研究,马克斯·韦伯对新教伦理与资本主义精神的研究,其核心的问题意识都源于对现代社会结构与其伦理秩序之关系的关注。中国社会学学者通过丧服制度研究中国传统社会之人伦秩序,在其根本的问题意识上与社会学经典理论传统一脉相承,而其期望则在于以此探究中国社会学特有的概念、理论与问题关怀,为中国社会学的学科建设奠定一个更为坚实的认识基础(费孝通,2003)。

参考文献:

- 白中林,2014,《亲属法与新社会——陶希圣的亲属法研究及其社会史基础》,《社会学研究》第6期。
- 陈梦家,1988,《殷虚卜辞综述》,北京:中华书局。
- 杜佑,1988,《通典》,北京:中华书局。
- 狄金华、郑丹丹,2016,《伦理沦丧抑或是伦理转向:现代化视域下中国农村家庭资源的代际分配研究》,《社会》第1期。
- 费孝通,1983,《家庭结构变动中的老年赡养问题——再论中国家庭结构的变动》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第3期。
- ,2003,《试谈扩展社会学的传统界限》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第3期。
- ,2009a,《生育制度》,《费孝通全集》第4卷,呼和浩特:内蒙古人民出版社。
- ,2009b,《乡土中国》,《费孝通全集》第6卷,呼和浩特:内蒙古人民出版社。
- 郭于华,2001,《代际关系中的公平逻辑及其变迁——对河北农村养老事件的分析》,《中国学术》第4期。
- 贺雪峰,2008,《农村家庭代际关系的变动及影响》,《江海学刊》第4期。
- 黑格尔,2001,《历史哲学》,王造时译,上海:上海世纪出版集团。
- 贾公彦,2008,《仪礼注疏》,上海:上海古籍出版社。
- 孔颖达疏,2008,《礼记正义》,上海:上海古籍出版社。
- 李安宅,2005,《〈仪礼〉与〈礼记〉之社会学的研究》,上海:上海世纪出版集团。
- 李如圭,1939,《仪礼集释》,丛书集成初编,长沙:商务印书馆。
- 李琬予、寇彧、李贞,2014,《城市中年子女赡养的孝道行为标准与观念》,《社会学研究》第3期。
- 刘汶蓉,2012,《孝道衰落? 成年子女支持父母的观念、行为及其影响因素》,《青年研究》第2期。
- 孟德斯鸠,2004,《论法的精神》,许明龙译,北京:商务印书馆。
- 潘光旦,1999,《潘光旦选集》第一册,北京:光明日报出版社。

- 瞿同祖,2003,《清代地方政府》,范忠信、何鹏、晏锋译,北京:法律出版社。
- ,2005,《中国封建社会》,上海:上海世纪出版集团。
- ,2010,《中国法律与中国社会》,北京:商务印书馆。
- 盛世佐,1969,《仪礼集编》第22册,四库全书珍本二集,台湾:商务印书馆。
- 陶希圣,1928,《亲属法大纲》,上海:商务印书馆。
- ,1929,《中国社会之史的分析》,上海:新生命书局。
- 王国维,1959,《观堂集林》,北京:中华书局。
- 王铭铭,1997,《人与社会再生产:从〈生育制度〉到实践理论》,《社会科学战线》第5期。
- ,2007,《经验与心态——历史、世界想象与社会》,桂林:广西师范大学出版社。
- 吴飞,2011,《从丧服制度看“差序格局”——对一个经典概念的再反思》,《开放时代》第1期。
- 邢昺疏,1999,《孝经注疏》,北京:北京大学出版社。
- 阎云翔,2006,《私人生活的变革:一个中国村庄里的爱情、家庭与亲密关系,1949—1999》,龚小夏译,上海:上海书店。
- 杨善华,2015,《以“责任伦理”为核心的中国养老文化——基于文化与功能视角的一种解读》,《晋阳学刊》第5期。
- 应星、吴飞、赵晓力、沈原,2006,《重新认识中国社会学的思想传统》,《社会学研究》第2期。
- 赵旭东,2010,《超越社会学既有传统——对费孝通晚年社会学方法论思考的再思考》,《中国社会科学》第6期。
- 张锡恭,2017,《丧服郑氏学》,吴飞点校,上海:上海书店出版社。
- 郑珍,1991,《郑珍集》,贵州人民出版社。
- 周飞舟,2015,《差序格局和伦理本位——从丧服制度看中国社会结构的基本原则》,《社会》第1期。
- ,2017,《从“志在富民”到“文化自觉”:费孝通先生晚年的思想转向》,《社会》第4期。
- 周飞舟、李代,2014,《服术中的“亲亲”与“父为子纲”》,吴飞主编《神圣的家——在中西文明的比较视野下》,北京:宗教文化出版社。
- 朱凤瀚,2004,《商周家族形态研究》,天津:天津古籍出版社。

作者单位:北京大学社会学系
责任编辑:闻 翔